

# 亞特蘭大華人基督教會

## 2006 年十月份教會統一查經

經文: 彼得後書一章 1 節~11 節

主題: 回應神的呼召和揀選

查經目標: 以神在基督裏所賜的救恩來激勵自己，殷勤地在信心的根基上建造靈命的品格，以此來更親密地經歷認識救主基督。

使用事先設計的問題，帶動討論分享，以明白經文的真意，帶來心意的更新，激發生命的轉變 ( 五十分鐘 )

研經筆記要點	參考問題
<p>彼得後書背景簡介:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 時間:與前書寫作時間相近，約在主後 66 至 68 年。</li> <li>● 地點:可能是羅馬。</li> <li>● 受書者:與前書相同的收信人。</li> <li>● 主要目的:駁斥當時的假教師及異端。</li> </ul> <p>v.1:1-11 在駁斥假教師及異端前，先清楚明示神在基督裏所賜救恩的真理，並以此來激勵蒙恩之人發出當有的回應，殷勤地建造新生命的品格。</p>	<p>引言</p>
<p><b>v.1-2 引言及祝福</b></p> <p>彼得介紹自己的身分及寫信的對象並以恩惠平安來祝福收信者。</p> <p>信首介紹篇幅簡短，雖是對受信人的致意及祝福，焦點卻是在神和主耶穌上，彼得似乎迫切地要講明主耶穌救恩的真理，以進而駁斥假教師及異端。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● v.1 稱收信者為「因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。」</li> <li>● v.2 以「因你們認識神和我們主耶穌」做為得祝福的前提。</li> </ul> <p>「因我們的神和救主耶穌基督之義」</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 信心是信靠神的能力，是由基督創始成終 ( 來 12:2 )。</li> <li>● 基督的救贖是神的公義以愛的方式表達出來 ( 羅 3:21 )。</li> </ul> <p>「同得一樣寶貴信心」</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 彼得如何稱呼收信人又如何為他們祝福？其中要強調的是什麼？</li>   <li>2. 我們如何「因我們的神和救主耶穌基督之義」而得信心？</li> </ol> <p>再進而思考我們是與使徒「同</p>

<ul style="list-style-type: none"> <li>● 激勵:神賜給使徒和其他信徒 ( 包含我們在內 ) , 是一樣寶貴的信心。</li> <li>● 自省:我們如何可以像使徒般地將這信心活出來?</li> </ul>	<p>得一樣寶貴信心的人」, 這給我們什麼樣的激勵和自省?</p>
<p><b>v.3-4 神所賜的恩典及應許</b></p> <p>本段繼續專注在主耶穌救恩的真理上, 論及經由認識主耶穌, 蒙召之人可得神所賜的恩典及應許。</p> <p>神所賜給我們的各種恩典:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 我們得以蒙召:神以榮耀和美德 ( 1:3 )</li> <li>● 神賜給信心:經由神和救主耶穌基督之義而得 ( 1:1 )</li> <li>● 恩惠平安:經由認識神和我們主耶穌(1:2 )</li> <li>● 一切關乎生命和虔敬的事:經由認識主 ( 1:3 )</li> <li>● 又寶貴又極大的應許:神以榮耀和美德 ( 因此 ) ( 1:4 )</li> </ul> <p>主耶穌以榮耀及美德召我們, 讓我們得認識他, 經由認識他, 神又賜下更多的恩典。救恩不是靠個人努力而得的, 都是神所賜的!</p> <p>「一切關乎生命和虔敬的事」就是我們靈命成長及親近神所需的一切事, 是為了我們屬靈上的需要而不是肉體上的需要。</p> <p>「又寶貴又極大的應許」指的是「既脫離世上從情慾來的敗壞, 就得與神的性情有分」</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 除去那來自世界違背神的心意, 神的靈就會住在我們心裏。</li> <li>● 莫理斯:”神的權能在人的內在運行, 以致他不再臣服惡勢力 ( 約 1:12-13、羅 8:9 )”</li> </ul>	<p>3. v.1-4 中提到了神所賜給我們的那些恩典? 經由什麼管道?</p> <p>4. 什麼是「一切關乎生命和虔敬的事」?</p> <p>這個「又寶貴又極大的應許」指的是什麼?</p>
<p><b>v. 5-9 殷勤的回應</b></p> <p>在已有的信心上, 信徒當勤奮地建立屬靈生命的各種品格, 便能有果</p>	

效地來認識主耶穌。

v.5 「正因這緣故」：當我們以信心接受了神所賜的救恩(v.1-2)，又知道神已賜下恩典及應許(v.3-4)，我們會如何呢？是安逸現況或是在新的生命中積極成長？真正受到神的恩典激勵的人會發出那一種回應？

我們有回應是因為主的緣故，不是靠自己。

- 回應的動機:不是基於罪惡感、懼怕或義務，而是被神的愛感動所發出的回應。
- 回應的方式:殷勤地在信心的基礎上建立新生命的品格，以此來親身並親密地與神相交。
- 回應的態度:分外的殷勤 ( 1:5 )、有了...又要加上 ( 1:5-7 )、「充充足足的有」 ( 1:8 )、更加殷勤 ( 1:10 )

v:5-7 建造靈命的品格包括信心 ( 信靠神 )、德行 ( 美善 )、知識 ( 認識神 )、節制 ( 警醒自制 )、忍耐 ( 持守不變 )、虔敬 ( 愛神的心 )、愛弟兄的心 ( 善待弟兄 )、愛眾人的心 ( 基督的愛 )。以信心為根基，以至於愛，這些都是相輔相成，缺一不可的。

我們靈命成長所需的一切，神已賜下，不會有「能力不夠」的阻礙，而是完全在於我們要與不要的一個抉擇及定意。沒有定意如此去行的原因是被眼前世界的事所蒙蔽了，甚至故意不看神所賜的恩典，忘記了自己罪已得潔淨的身份。

#### v. 10-11 永恆的果效

追求靈命的成長所帶來的果效。

兩重的果效:

- 今生 -- 「在認識我們的主耶穌基督上、不至於閒懶不結果子」  
「使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。」
- 永恆 -- 「你們若行這幾樣，就永不失腳。」  
「豐豐富富進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」

能領受神所賜的恩典及應許是我們如此去行的原因 ( v.5 「正因這緣故」 )，而 v.2 「認識神和我們主耶穌」、v.3 「認識主」是得到這些

5. v.5 為什麼以「正因這緣故」來連接這兩段段經文，前後有什麼關聯？

6. 真正受到神恩典所激勵的人，會有回應嗎？為什麼？如何回應？

7. 思考v.5-7中的每一種品格，用自己的話簡潔說明這些品格的意義及作用？(請每一位組員都發言一、二)

8. 我們建造這些品格會有何攔阻？會能力不夠嗎？什麼會讓我們眼瞎、近視？

9. 我們殷勤地建造這些靈命的品格會有何果效？

10. 讓我們省察:

- 神所賜的恩典及應許，我們都得到了嗎？

恩典及應許的前提。保羅「以認識我主基督耶穌為至寶」（腓 3:7-10），我們呢？

- 我們的價值觀是以何為重？
- 我們的時間精力是放在什麼地方？
- 我們如何去認識神？

- 我們生活中有什麼會攔阻我們去得到這些恩典及應許？
- 這跟我們的價值觀有關嗎？
- 我們如何去克服？

分組禱告:求主幫助我們能把今天所領受的教導，具體實踐在生活中。（十分鐘）

禱告重點:

- 為能以順服的心來領受神所賜的恩典。
- 定意殷勤地來追求建造這些靈命的品格。